
Lfd.Nr. 18 |Jahr 2023 

 

VERHANDLUNGSSCHRIFT 

 

über die öffentliche Sitzung des Gemeinderates der Marktgemeinde Riedau am Montag, den 15. Dezember 2023 

Tagungsort: GH Pizzeria Bahnwirt 

Beginn:  18:00 Uhr 

Ende: 18:25 Uhr 

Anwesende GR-Mitglieder: 

 

1. Bgm. Markus Hansbauer als Vorsitzender 

2. 1.Vizebgm. Johann Schmidseder 

3. GV Reinhard Windhager 

4. GR Alois Brunner 

5. GR Lukas Sumereder 

6. 2.Vizebgm. Franz Arthofer 

7. GR Karin Eichinger 

8. GR Sascha Hübsch 

9. GV Michael Desch 

10. GR Johannes Schönbauer 

11. GR Bernhard Rosenberger 

12.   

13.   

14.   

15.   

16.   

17.   

18.    

19.  

 

GR-Ersatzmitglieder: 

 

 ER Walter Furthner für GR Anna Zallinger 

 ER Birgit Trinkfaß für GR Anna Wimmer 

 ER Stefan Jebinger für GR Marcel Weinberger 

 ER Andreas Mitter für GR Thomas Klugsberger 

 ER Roswitha Krupa für GR Fran Schabetsberger 

 ER Yvonne Mader  für GR Elisabeth Jäger 

 ER Christian Kalchgruber für GR Günter Humer 

 ER Christopher Gruber für GR Andreas Unterberger 

 

Der Leiter des Gemeindeamtes:  AL Petra Langmaier  

Sonstige Personen (§ 66 Abs. 2 OÖ. GemO.1990): Barbara Eder 

Der Schriftführer (§ 54 Abs. 2 OÖ. GemO. 1990):  AL Petra Langmaier  

 

Es fehlen: 

 

 entschuldigt: unentschuldigt:  

 GR Anna Zallinger 

 GR Anna Wimmer 

 GR Marcel Weinberger 

 GR Thomas Klugsberger 

 GR Franz Schabetsberger 

 GR Elisabeth Jäger 
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 GR Günter Humer 

 GR Andreas Unterberger 
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Der Vorsitzende eröffnet um 18:00 Uhr die Sitzung und stellt fest, dass 

a) die Sitzung von ihm einberufen wurde; 

b) die Verständigung aufgrund der Dringlichkeit hierzu gemäß den vorliegenden Zustellnachweisen an alle Mitglieder 

bzw. Ersatzmitglieder am 12.12.2023 unter Bekanntgabe der Tagesordnung erfolgt ist; der Termin der heutigen 

Sitzung im Sitzungsplan (§ 54 Abs. 1 OÖ. GemO 2002) enthalten ist, und die Verständigung hierzu an alle Mitglieder 

bzw. Ersatzmitglieder zeitgerecht unter Bekanntgabe der Tagesordnung erfolgt ist; die Abhaltung der Sitzung durch 

Anschlag an der Amtstafel öffentlich kundgemacht wurde; 

c) die Beschlussfähigkeit gegeben ist; 

d) die Verhandlungsschrift über die letzte Sitzung vom xx.xx.2023 bis zur heutigen Sitzung während der Amtsstunden 

im Gemeindeamt zur Einsicht aufgelegen ist, während der Sitzung zur Einsicht noch aufliegt und gegen diese 

Verhandlungsschrift von jenen Gemeinderatsmitgliedern und Ersatzmitgliedern, welche an der betreffenden 

Sitzung teilgenommen haben, bis zum Sitzungsschluss Einwendungen eingebracht werden können. 

 

Sodann gibt der Vorsitzende noch folgende Mitteilungen: 

Folgende Gemeinderatsmitglieder sind anzugeloben:  

·   

Folgender Dringlichkeitsantrag wurde gemäß § 46 Abs. 3 OÖ. GemO 2002 eingebracht:  

- 

 

Der Vorsitzende setzt folgenden Tagesordnung von der Tagesordnung ab: 

- 

 

Bürgerfragestunde – keine Wortmeldungen  
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Tagesordnung: 

TOP 1. Finanzierungsdarstellung für das Projekt „Kommunalfahrzeug mit Zubehör“ (Beratung und Beschlussfassung) 

TOP 2. Ankauf eines Kommunalfahrzeuges mit Zubehör – Auftragsvergabe (Beratung und Beschlussfassung) 

TOP 3. Änderung der Wassergebührenordnung für die Wasserversorgungsanlage (Beratung und Beschlussfassung) 

TOP 4. Allfälliges 
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TOP 1. Finanzierungsdarstellung für das Projekt „Kommunalfahrzeug mit Zubehör“ (Beratung und 

Beschlussfassung) 
 

Der Vorsitzende gibt den Sachverhalt bekannt: 

Die Fraktionen haben vollinhaltlich folgende Unterlagen im Amtsvortrag erhalten: 
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Beschluss: 

Der Vorsitzende stellt den Antrag, dass die vollinhaltlich zu Kenntnis gebrachte Finanzierungsdarstellung für das Projekt 

„Kommunalfahrzeug mit Zubehör“ genehmigt wird. 

 

Abstimmungsergebnis: 

Der Antrag wird durch Erheben der Hand mit 19 Stimmen einstimmig angenommen.  
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TOP 2. Ankauf eines Kommunalfahrzeuges mit Zubehör – Auftragsvergabe (Beratung und 

Beschlussfassung) 
 

Der Bürgermeister gibt den Sachverhalt bekannt: 

Die Fraktionen haben vollinhaltlich folgenden Unterlagen im Amtsvortrag erhalten: 

 

 Angebotssumme 

Fa. Wölfleder, 4755 Zell an der Pram 169.521,99 Euro 

Fa. Schwarzmayer Landtechnik, 4971 

Aurolzmünster 

176.930,00 Euro (Lastschaltgetriebe) 

180.930,00 Euro (Stufenlosgetriebe) 

Fa. KLM, 4720 Neumarkt/Hausruck 184.566,00 Euro  

(Angebote als Beilage zum Amtsvortrag) 

 

Beschluss: 

Der Vorsitzende stellt den Antrag, dass das vorliegende Angebot über den Ankauf eines Kommunalfahrzeuges mit 

Zubehör in der Höhe von 169.521,99 Euro an die Fa. Bernhard Wölfleder beauftragt werden kann. 

 

Abstimmungsergebnis: 

Der Antrag wird durch Erheben der Hand mit 19 Stimmen einstimmig angenommen.  
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TOP 3. Änderung der Wassergebührenordnung für die Wasserversorgungsanlage (Beratung und 

Beschlussfassung) 
 

Der Bürgermeister gibt den Sachverhalt bekannt: 

Die Fraktionen haben vollinhaltlich folgenden Unterlagen im Amtsvortrag erhalten: 

 

VA-Erlass 2023: 

 

 

 

Änderungen wie in der Voranschlagsbesprechung vom 11.11.2023 besprochen. 

Anschlussgebühren um 10 % erhöht; Wasserbenützungsgebühr lt. Härteausgleichsvorgaben erhöht. 
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0

- 
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- 
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- 
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2.Vizebgm. Franz Arthofer sagt, wir können nicht aus, wir müssen die Gebühren erhöhen. Es ist eine Mussbestimmung, 

froh bin ich, dass die anderen Gebühren nicht erhöht werden.  

Bgm. Markus Hansbauer sagt, dass es im Jahr 2025 interessant wird, wenn die Gebühren kostendeckend sein müssen. 

GR Lukas Sumereder fragt, wie viel Gebühren werden hier zusätzlich eingehoben. 

2.Vizebgm. Franz Arthofer sagt dazu, dass wir ca. 90.000-95.000 m³ haben, diesmal 60 Cent. Hier sind Gemeindesachen 

auch dabei. 

GV Michael Desch sagt, trotz dieser Erhöhung wird es den Haushalt nicht retten. 

 

Beschluss: 

Der Vorsitzende stellt den Antrag, die vorliegende Wassergebührenordnung mit den Änderungen vollinhaltlich zu 

genehmigen. 

 

Abstimmungsergebnis: 

Der Antrag wird durch Erheben der Hand mit 19 Stimmen einstimmig angenommen.  
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TOP 4. Allfälliges  

  

Bgm. Markus Hansbauer gibt bekannt, dass die PV-Anlage in der Schule in Betrieb genommen ist, auch mit der 

Einspeisung. Es sind noch ein paar technische Details zum Adaptieren, sind nur noch Formalitäten.  

GR Sascha Hübsch fragt, ob noch weitere Kapazitäten für die Einspeisung zur Verfügung stehen.  

Bgm. Markus Hansbauer gibt bekannt, dass Hr. Sa***** (Energie Ag) sagt, dass noch Kapazitäten da wären, Hr. 

Ba******** (Energie Ag) sagt, dass keine Kapazitäten mehr vorhanden sind. PV-Huber ist auch dieser Meinung. Wir 

werden es in den nächsten Wochen noch beobachten, in der jetzigen Finanzsituation wäre es natürlich gut für die 

Gemeinde, um langfristig Einsparungen zu machen. Wir haben auch bereits gesprochen über die Straßenbeleuchtung 

und Gemeindegebäude, wo auch noch Potenzial da wäre. Es wäre ideal, wenn wir noch etwas rauf bringen, aktuell geht 

es jedoch noch nicht. Das sind sicher die Besten Möglichkeiten etwas einzusparen.  

Es wird ca. 5 Min. über die Situation von den Einspeisetarifen diskutiert.  

2.Vizebgm. Franz Arthofer fragt, ob auch die Fraktionen zum Jungbürgertag am 05. Jänner eigenladen werden. Früher 

waren die Fraktionen eingeladen.  

Bgm. Markus Hansbauer sagt dazu, dass nicht geplant ist, die Fraktionen einzuladen.   

  

Keine weiteren Wortmeldungen  
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Nachdem die Tagesordnung erschöpft ist und sonstige Anträge und Wortmeldungen nicht mehr vorliegen, schließt der 

Vorsitzende die Sitzung um 18:25 Uhr. 

 

 

 

 

 

  

Der Vorsitzende  Schriftführer 

 

Genehmigung der Verhandlungsschrift über die letzte Sitzung 

Gegen die während der Sitzung zur Einsicht aufgelegene Verhandlungsschrift über die Sitzung vom __________ keine - 

folgende - Einwendungen erhoben 

 

Der Vorsitzende beurkundet hiermit, dass gegen die vorliegende Verhandlungsschrift in der Sitzung vom __________ 

keine Einwendungen erhoben wurden - über die erhobenen Einwendungen der beigeheftete Beschluss gefasst wurde 

und diese Verhandlungsschrift daher im Sinne des § 54 (5) OÖ. Gem0 1990 als genehmigt gilt.  

 

Riedau, am …………………………….     

 

 

 

 

 

 

 

 

 Der Vorsitzende  

   

 

 

 

 

  

ÖVP GV Reinhard Windhager  FPÖ GV Michael Desch 

 

 

 

 

  

2. Vizebgm. Franz Arthofer  LISTE GR Bernhard Rosenberger 

 


